
Einleitung

Was ist KI?

Teilgebiet der Informatik

Sie imitiert menschliche kognitive Fähigkeiten 
(neuronale Netze)

indem sie Informationen aus Eingabedaten 
erkennt und sortiert

kann auf programmierten Abläufen (Algorithmen) 
basieren 

oder durch maschinelles Lernen erzeugt werden

Geschichte der KI

1. Beginn in den 1950er Jahren mit Forschern wie 
Alan Turing und John McCarthy.

2. Grundlagen für maschinelles Denken und Lernen 
wurden gelegt.

3. Fortschritte in Algorithmen und Rechenleistung in 
den folgenden Jahrzehnten.

4. Meilensteine wie das Schachprogramm Deep 
Blue und Sprachassistenten wie Siri und Alexa.

5. Heutige Integration von KI in viele Technologien 
und Anwendungen, von Medizin bis autonome 
Fahrzeuge. 

KI im Alltag

Smart Home Geräte

Sprachassistenten

Autonome Fahrzeuge

Fitness Tracker

usw.

Ethik und Sicherheit

Datenschutz Chat GPT versus Copilot

Datenschutzgrundverordnung (DSGVO)
Open AI Chat GPT

Nicht eindeutig. Die EU hat einen Datenschutz 
Ausschuss eingesetzt

Microsoft Copilot DSVGO wird berücksichtigt

Werden Prompt Eingaben für Trainingszwecke KI 
Modell genutzt?

Open AI Chat GPT Ja, in der Free und Plus Version

Microsoft 365 Copilot Nein

Urheberrecht wem gehören die KI generierten Inhalte?

Beispiel Musik

Beispiel Kunst

Beispiel Literatur

Bias (Voreingenommenheit)

systematische Fehler oder Verzerrungen, die 
bestimmte Gruppen von Menschen benachteiligen Beispiel Bewerbung Aussortieren von Frauen da diese schwanger werden können

unausgewogene oder fehlerhafte Trainingsdaten 

Fairness

KI-Systeme müssen so gestaltet und implementiert 
werden, dass sie alle Nutzer gleich behandeln und 
keine Gruppe diskriminieren

Negative Auswirkungen von Bias zu minimieren 
und gerechte Ergebnisse zu gewährleisten

Sicherheit und Missbrauch

Schutz von KI-Systemen vor Fehlern und Angriffen

KI kann auch für schädliche Zwecke eingesetzt 
werden

Erstellung von Deepfakes 

Automatisierung von Cyberangriffen

Zukunft der KI

Technologische Durchbrüche
Fortschritte in neuronalen Netzen und Deep 
Learning ermöglichen

zunehmende Anwendungsbereiche

Bildung

Gesundheitswesen

Verkehr

Ethische und gesellschaftliche Herausforderungen
KI Systeme müssen gerecht und transparent 
gestaltet werden

Wirtschaftliche Auswirkungen

Automatisierung steigt

neue Geschäftsmodelle

Veränderung der Arbeitswelt

CREATE-Formel für KI prompts

Context

Role

Expectation

Action

Tone

Example

Praxisbeispiele

Jan

Podcastfolge KI

Vergleich von 2 ProduktenSony Alpha ZV E1 versus Sony Alpha 7C ii

Ich will lernenFragenAntwortenPromptErgebnis

Otmar
2 Fotos mit photoshop und KI

meine Anfragen an chatgpt 2 Beispiele Künstliche Intelligenz 
(KI)
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https://www.mindomo.com/pictures/thumbnails/gallery/business/mechanism-2.png
https://de.wikipedia.org/wiki/K%C3%BCnstliche_Intelligenz
https://www.itportal24.de/ratgeber/ki-im-alltag


Was ist KI?

Künstliche Intelligenz (KI) ist ein Teilgebiet der Informatik. Sie imitiert menschliche kognitive 
Fähigkeiten, indem sie Informationen aus Eingabedaten erkennt und sortiert. Diese 
Intelligenz kann auf programmierten Abläufen basieren oder durch maschinelles Lernen 
erzeugt werden.

Quelle: https://google.de/

Weitere Quelle: Künstliche Intelligenz – Wikipedia

KI im Alltag

Wo findet man KI im Alltag?
1. Smart Home Geräte
2. Sprachassistenten
3. Persönliche Fitness-Tracker
4. E-Mail-Filterung
5. Suchmaschinen
6. Chatbots im Kundenservice
7. Navigationssysteme
8. Streaming-Dienste
9. Online-Shopping und Werbung

10. Autonome Fahrzeuge
11. KI in der Lebensmittelproduktion
12. KI in der Finanzbranche

Quelle: KI im Alltag: 12 Praktische Anwendungen, die Sie kennen sollten

Urheberrecht

Das Urheberrecht bei künstlicher Intelligenz (KI) ist ein komplexes und sich entwickelndes 
Thema. Hier sind einige wichtige Punkte:

1. Urheberschaft: Traditionell schützt das Urheberrecht Werke, die auf einer individuellen 
geistigen Leistung beruhen. Da KI-Systeme jedoch Daten verarbeiten und keine eigene 
Kreativität besitzen, fehlt oft die nötige menschliche Schöpfungshöhe, um 
urheberrechtlichen Schutz zu gewähren

2. Nutzungsrechte: In der Praxis gehören die Rechte an KI-generierten Inhalten meist 
dem Nutzer, der das KI-Tool bedient, vorausgesetzt, die Lizenzbedingungen der KI-
Plattform lassen dies zu

3. Es ist wichtig, die Allgemeinen Geschäftsbedingungen (AGB) und Lizenzvereinbarungen 
der jeweiligen Plattform zu prüfen1.

4. Training von KI: Beim Training von KI-Anwendungen stellt sich die Frage, ob die 
Vervielfältigung geschützter Inhalte für das maschinelle Lernen erlaubt ist. 

https://de.wikipedia.org/wiki/K%C3%BCnstliche_Intelligenz
https://www.itportal24.de/ratgeber/ki-im-alltag


Rechtsinhaber können ein "Opt-out" erklären, um die Nutzung ihrer Inhalte für das 
Training zu verhindern

5. Verwendung von KI-generierten Inhalten: Die Nutzung von KI-generierten Inhalten 
kann rechtliche Herausforderungen mit sich bringen, insbesondere wenn 
vorbestehende Werke erkennbar sind. In solchen Fällen müssen möglicherweise 
Erlaubnisse anderer Rechtsinhaber eingeholt werden

Podcastfolge KI

Ich bin Podcaster und möchte einen Podcast Folge zum Thema Künstliche Intelligenz 
erstellen. Schreibe mir ein Podcast Skript über Künstliche Intelligenz für Anfänger im Du Stil. 
Beispielsweise möchte ich eine Definition zur Künstlichen Intelligenz, Alltagsbeispiele und was 
die Vorteile und Nachteile dieser sind.

Antwort von Copilot:

Klar, ich helfe dir gerne dabei! Hier ist ein Podcast-Skript über Künstliche Intelligenz (KI) für 
Anfänger im Du-Stil:
Intro:
Musik einspielen
Hallo und herzlich willkommen zu einer neuen Folge von [Dein Podcast-Name]. Heute tauchen 
wir in ein faszinierendes Thema ein, das immer mehr an Bedeutung gewinnt: Künstliche 
Intelligenz, oder kurz KI. Was genau ist das, wie begegnet sie uns im Alltag und welche Vor- 
und Nachteile bringt sie mit sich? Lass uns das gemeinsam herausfinden!
Musik ausblenden
Teil 1: Was ist Künstliche Intelligenz?
Künstliche Intelligenz, oder KI, bezeichnet die Fähigkeit von Maschinen, menschenähnliche 
Intelligenzleistungen zu erbringen. Das bedeutet, dass Computer und Roboter Aufgaben 
übernehmen können, die normalerweise menschliches Denken erfordern, wie zum Beispiel 
Lernen, Problemlösen und Entscheidungsfindung. Stell dir vor, du hast einen Roboter, der 
lernen kann, wie man kocht, indem er einfach Kochvideos anschaut – das ist KI in Aktion!
Teil 2: Alltagsbeispiele für Künstliche Intelligenz
KI ist bereits ein fester Bestandteil unseres Alltags, oft ohne dass wir es bewusst 
wahrnehmen. Hier sind einige Beispiele:

1. Sprachassistenten: Siri, Alexa und Google Assistant sind KI-gesteuerte Helfer, die dir 
bei der Suche nach Informationen, dem Einstellen von Erinnerungen oder dem 
Abspielen deiner Lieblingsmusik helfen.

2. Empfehlungssysteme: Wenn du Netflix schaust oder auf YouTube unterwegs bist, 
schlägt dir die Plattform basierend auf deinen bisherigen Aktivitäten neue Inhalte vor. 
Das ist KI, die deine Vorlieben analysiert.

3. Navigations-Apps: Google Maps und andere Navigationsdienste nutzen KI, um dir die 
schnellste Route zu berechnen und dich vor Verkehrsstaus zu warnen.

Teil 3: Vorteile der Künstlichen Intelligenz



KI bietet viele Vorteile, die unser Leben einfacher und effizienter machen:

1. Automatisierung: KI kann repetitive Aufgaben übernehmen, sodass wir uns auf 
kreativere und komplexere Tätigkeiten konzentrieren können.

2. Personalisierung: Durch die Analyse von Daten kann KI personalisierte Empfehlungen 
und Dienstleistungen bieten, die genau auf unsere Bedürfnisse zugeschnitten sind.

3. Effizienz: KI-Systeme können große Datenmengen schnell und präzise verarbeiten, was 
in Bereichen wie Medizin, Finanzen und Logistik zu besseren Entscheidungen und 
Ergebnissen führt.

Teil 4: Nachteile der Künstlichen Intelligenz
Natürlich gibt es auch einige Herausforderungen und Nachteile, die mit der Nutzung von KI 
verbunden sind:

1. Arbeitsplatzverlust: Durch die Automatisierung könnten bestimmte Jobs überflüssig 
werden, was zu Arbeitsplatzverlusten führen kann.

2. Datenschutz: KI-Systeme sammeln und analysieren große Mengen an persönlichen 
Daten, was Bedenken hinsichtlich des Datenschutzes und der Privatsphäre aufwirft.

3. Abhängigkeit: Je mehr wir uns auf KI verlassen, desto abhängiger werden wir von der 
Technologie, was uns anfälliger für technische Störungen und Ausfälle macht.

Outro:
Musik einspielen
Das war's für heute! Ich hoffe, du hast einen guten Einblick in die Welt der Künstlichen 
Intelligenz bekommen. Wenn dir diese Folge gefallen hat, abonniere unseren Podcast und 
hinterlasse uns eine Bewertung. Bis zum nächsten Mal, bleib neugierig und auf Wiederhören!
Musik ausblenden
Ich hoffe, das Skript hilft dir weiter! Viel Erfolg mit deiner Podcast-Folge! 🎙️

Sony Alpha ZV E1 versus Sony Alpha 7C ii

Ich bin Fotograf und möchte die Unterschiede von 2 Fotokameras 

vergleichen. Vergleiche technisch die Sony Alpha 7C II mit der Sony ZV-

E1 und gebe mir dies in 10 Punkten in Form einer Tabelle aus mit der 

Überschrift 1 Sony Alpha 7C II und der Überschrift 2 Sony ZV-E1. 

Anschließend gebe mir die Zielgruppen und Vorteile und Nachteile der 

beiden Kameras extra tabellarisch an.


Formatiere die Vorteile und Nachteile als Tabelle mit den Überschriften 

Überschrift 1 Sony Alpha 7C II, Überschrift 2 Vorteile, Überschrift 3 

Nachteile, Überschrift 4 Sony ZV-E1, Überschrift 5 Vorteile, 

Überschrift 6 Nachteile


Ich will lernen



Schreibe mir den besten Prompt wie ich lernen kann. Stelle mir dazu 5 Fragen um den Prompt zu erstellen!

Fragen

Gerne helfe ich dir dabei, einen effektiven Prompt zu erstellen, der dir beim Lernen hilft! Um 
den Prompt genau auf deine Bedürfnisse abzustimmen, habe ich ein paar Fragen für dich:

1. Was möchtest du lernen? (z.B. eine neue Sprache, Programmieren, ein 
Musikinstrument)

2. Wie viel Zeit kannst du täglich oder wöchentlich für das Lernen aufwenden?
3. Welche Lernmethoden bevorzugst du? (z.B. Lesen, Videos schauen, praktische 

Übungen)
4. Hast du bereits Vorkenntnisse in dem Bereich, den du lernen möchtest?
5. Was motiviert dich am meisten beim Lernen? (z.B. persönliche Ziele, berufliche 

Weiterentwicklung, Spaß am Thema)
Mit diesen Informationen kann ich dir einen maßgeschneiderten Prompt erstellen, der dir 
optimal beim Lernen hilft! 😊

Antworten

1. Spanisch, 2. 30 Minuten täglich, 3. Sprechen und Videos schauen, 4. Grundkenntnisse, 5. 
Das ich es für meinen nächsten Spanien Urlaub verwenden kann

Prompt

Ich möchte mein Spanisch verbessern, um es während meines nächsten Urlaubs in Spanien anwenden zu 
können. Ich habe bereits Grundkenntnisse und kann täglich 30 Minuten zum Lernen aufwenden. Ich 
bevorzuge es, durch Sprechen und Videos schauen zu lernen. Bitte erstelle mir einen Lernplan, der diese 
Methoden integriert und mir hilft, meine Sprachkenntnisse effektiv zu verbessern.

Ergebnis

Das klingt nach einem tollen Plan! Hier ist ein Lernplan, der dir hilft, deine Spanischkenntnisse 
effektiv zu verbessern:
Wöchentlicher Lernplan
Montag bis Freitag:

● 10 Minuten: Schaue ein kurzes Video auf Spanisch (z.B. Nachrichten, Vlogs, oder 
Lernvideos). Notiere dir neue Vokabeln und Ausdrücke.

● 10 Minuten: Wiederhole die neuen Vokabeln und Ausdrücke laut. Versuche, sie in 
eigenen Sätzen zu verwenden.

● 10 Minuten: Übe das Sprechen mit einem Sprachpartner oder nutze eine Sprachlern-
App wie Tandem oder HelloTalk, um mit Muttersprachlern zu kommunizieren.

Samstag:



● 30 Minuten: Schaue einen längeren Film oder eine Serie auf Spanisch. Achte auf die 
Dialoge und versuche, den Kontext zu verstehen. Notiere dir interessante Phrasen.

Sonntag:
● 30 Minuten: Wiederhole die Vokabeln und Phrasen der Woche. Versuche, eine kurze 

Geschichte oder einen Dialog zu schreiben, in dem du die neuen Wörter und Ausdrücke 
verwendest.

Zusätzliche Tipps:
● Sprachpartner: Suche dir einen Sprachpartner, mit dem du regelmäßig sprechen 

kannst. Dies kann über Sprachlern-Apps oder lokale Sprachgruppen geschehen.
● Apps: Nutze Apps wie Duolingo oder Babbel, um zusätzliche Übungen zu machen und 

dein Vokabular zu erweitern.
● Musik und Podcasts: Höre spanische Musik oder Podcasts, um dein Hörverständnis zu 

verbessern und dich an den Klang der Sprache zu gewöhnen.
Viel Erfolg beim Lernen und viel Spaß bei deinem nächsten Urlaub in Spanien! Wenn du 
weitere Unterstützung benötigst, stehe ich dir gerne zur Verfügung. 😊


